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Гарант програми – Микола Шкрібляк – доктор філософських наук, доцент 

кафедри філософії та культурології 

 

Завідувач кафедри – Ольга РУПТАШ – доктор філософських наук, доцент 

 

Контактна інформація: 

кафедра: +38 0372 58 48 83; cult-dpt@chnu.edu.ua 

Завідувач +38 050 579 11 63; o.ruptash@chnu.edu.ua 

 

Гарант: +38 097 6011173; m.shkriblyak@chnu.edu.ua 

Консультації: за попередньою домовленістю 

 
 

Програму розроблено відповідно до Закону України «Про вищу освіту», на 

основі Постанови Кабінету Міністрів України № 261 від 23 березня 2016 року «Про 

затвердження Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах)» (із 

усіма чинними змінами), а також Правил прийому до аспірантури та докторантури 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича як основного 

навчально-нормативного документа підготовки потенційних вступників до вступу в 

аспірантуру для здобуття наукового ступеня доктора філософії (PhD). 

Мета вступного іспиту – об’єктивне встановлення рівня знань змісту базових 

релігієзнавчих понять і категорій,  актуальних питань та проблематики сучасної 

світової і вітчизняної релігієзнавчої думки; історіософії релігії; феноменології релігії, 

психології релігії та інших релігієзнавчих підсистем, що формують 

полідисциплінарну структуру релігієзнавства як науки. 

 

Програму розроблено на основі навчальних матеріалів сучасних підручників, 

посібників, хрестоматій і довідково-словникової літератури з релігієзнавства в його 

полідисциплінарному вияві, рекомендованих Міністерством освіти і науки України, 

а також тих навчально-методичних і наукових матеріалів, які характеризують 

сучасні досягнення в релігієзнавчо-богословській, філософсько-релігійній думці й 

експертній практиці.  

 

Для здобуття освітнього ступеня доктора філософії зі спеціальності 

031 Релігієзнавство можна вступати на базі дипломів про повну вищу освіту ступеня 

магістра (освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста) – НРК 7 за будь-якими 

спеціальностями та галузями знань. 

Успішне складання вступного випробування передбачає підтвердження 

вступником таких навичок, умінь та компетентностей:  

- ґрунтовні знання та розуміння предметної царини релігієзнавства як 

теоретичної, так і прикладної наукової дисципліни; 

- здатність вільно оперувати понятійно-категоріальним апаратом 

релігієзнавства та термінологічним тезаурусом, що характеризує зміст і 
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провідні тенденції сучасної релігієзнавчої думки і, зокрема в предметній 

царині історіософії, феноменології, психології та антропології релігії; 

- вміння використовувати світову і національну історико-філософську, 

історико-релігієзнавчу та історико-богословську спадщину як складових 

релігієзнавчого дискурсу; 

- навички самостійного критичного мислення, оцінки й узагальнення 

ключових релігієзнавчих проблем і здатність формулювати власну 

аргументацію щодо їх актуалізації, опираючись на теоретико-

методологічних ресурс релігієзнавства та загальнонаукові принципи і 

методи дослідження; 

- уміння досліджувати, самостійно інтерпретувати й переосмислювати 

релігійні тексти, джерела та критичну літературу з релігієзнавчої 

проблематики; 

- встановлювати та доводити зв’язки релігії з різними сферами суспільно-

культурного буття людства, а релігієзнавства – із іншими науками 

інтелектуальними і передусім гуманітарного циклу та богослов’ям; 

- здатність до здійснення професійної експертизи дослідницьких, 

фахових/творчих проєктів і надання консультацій щодо функціональної 

природи релігії, Церкви, релігійних організацій, сект тощо. 

- навички аналітичного мислення та здатність аналізувати й оцінювати 

специфіку формування і розвитку релігії в її впливах на суспільні духовно-

культурні, соціально-економічні та політичні трансформації; 

- уміння об’єктивно та комплексно оцінювати позитивні наслідки, 

ризики та негативні впливи провідних тенденцій розвитку релігійних 

процесів, державно-церковних і міжконфесійних взаємин,  а також 

сильні та слабкі грані сучасних магістральних ідей, підходів і 

напрямків сучасної релігієзнавчо-дослідницької парадигми. 

 

Абітурієнти, які мають намір вступити в аспірантуру на базі диплома 

магістра/спеціаліста за іншою спеціальності, окрім вступного іспиту, складають 

фахову співбесіду зі спеціальності 031 Релігієзнавство. 

Результати співбесіди комісія оцінює висновком (рішенням) – 

«рекомендований», або «нерекомендований» до складання вступного іспиту. 
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СИСТЕМА ТА ПОРЯДОК КОМПЮТЕРНОГО ТЕСТУВАННЯ  

 

Фахове вступне випробування проводиться для виявлення знань в обсязі 

програми рівня вищої освіти магістра за спеціальністю 031 Релігієзнавство в режимі 

комп’ютерного тестування.  

Вступне іспитове тестування містить разом 40 завдань трьох рівнів 

складності. Всі завдання закритої форми, що передбачає вибір лише однієї 

правильної відповіді (до кожного тестового завдання запропоновано 4 варіанти 

відповідей, з яких лише одна – правильна). Тому завдання вважатиметься виконаним 

неправильно, якщо вступник: 

- вибере неправильну відповідь;  

- позначить два або більше варіантів відповідей, навіть якщо серед них 

буде одна правильна відповідь; 

- не визначиться й не вибере жодну відповідь. 

Вступник має можливість вільно контролювати увесь процес тестування у 

реальному режимі часу та подавати апеляцію в разі потреби (див. п. 7 Правил 

прийому до аспірантури. URL: https://www.chnu.edu.ua/media/uyxfevzs/pravyla-

pryiomu-do-aspirantury-2024.pdf ). 

 

 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

 

Оцінювання відповіді вступника на кожне тестове завдання здійснюється з 

урахуванням таких норм і критеріїв:  

Щоби отримати 200 балів – вступнику необхідно обрати і позначити 

правильні відповіді на 40 тестових завдань, з яких 25 тестових завдань – першого 

рівня складності; 10 тестових завдань – другого рівня складності та 5 тестових 

завдань – третього рівня складності.  

Правильні відповіді на тестові завдання першого рівня оцінюються в два бали 

(25х2 = 50); другого рівня – у чотири бали (10х4 = 40); третього рівня в шість балів 

(5х6 = 30). 

Встановлення результатів та загальна оцінка тестування підраховується за 

шкалою від 80 до  200 балів. Загалом вступник максимально може набрати 

200 (двісті) балів. Їх обрахунок здійснюється системою комп’ютерної діагностики 

автоматично в режимі реального часу. Вступний іспит (тестування) вважається 

складеним, якщо абітурієнт набрав 100 (сто) балів.  

Рішення про зарахування вступника на навчання приймається Приймальною 

комісією Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 

відповідно до встановленої університету ліцензії за набраним конкурсним балом 

згідно з Правилами прийому до аспірантури Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича на здобуття вищої освіти ступеня доктора 

філософії у 2024 році, затвердженого Вченою радою Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича 28 червня 2024 року, протокол № 10. 
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СТРУКТУРА ТА ЗМІСТ ТЕМАТИЧНИХ РОЗДІЛІВ 

/ БЛОКІВ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

 

Знання історії світової та національної української  релігієзнавчої думки 

 

Релігієзнавство як наука і навчальна дисципліна. Поняття, категорії та 

теоретико-методологічний ресурс релігієзнавства. Специфіка релігієзнавчого 

дослідження релігійних явищ: науково-філософський та релігійно-теологічний 

підходи. Полідисциплінарна структура релігієзнавства та методологічні цілі і 

завдання релігієзнавчих підсистем: історії релігії, філософії та історіософії релігії, 

феноменологія релігії, психологія релігії, соціологія релігії та ін. Провідні 

напрямки і школи сучасних релігієзнавчих студій в Україні та світі.  

Елементи релігієзнавчої думки у творах давньогрецьких і давньоримських 

мислителів. Релігієзнавча думка періоду апологетів та «золотого віку»: західна та 

східна традиції. Вчення про релігію Т. Аквінського, А. Кентерберійського. Провідні 

ідеї та представники науки про релігію епохи Відродження і Нового часу. Розуміння 

природи та функцій релігії Б. Спінозою. Осмислення природи релігії у творчості 

Г. Ляйбніца. Вчення І. Канта про релігію. Основний зміст Шлеєрмахерового 

трактування релігії. Релігієзнавчі рефлексії Г. Гегеля.  

Релігієзнавчі пошуки М. Мюллера, К.Тіле та П. Шантепі де ла Соссе. Питання 

релігії у працях англійських еволюціоністів Г. Спенсера, Е. Тайлора та Дж. Фрезера. 

Критика еволюціонізму у працях теоретиків преанімізму Е. Ленга і Р. Маретта. 

Провідні ідеї Фейєрбахового розуміння релігійного феномену. Погляди О. Конта на 

релігію і його концепція «релігії людства». Специфіка осмислення релігії 

А. Шопенгауром і Ф. Ніцше. Релігієзнавча концепція А. Бергсона. Релігієзнавчий 

здобуток Р. Отто та М. Еліаде.  

Інтелектуальний внесок М. Костомарова, І. Нечуя Левицького, П. Куліша, 

О. Потебні, М. Драгоманова та М. Грушевського у становлення й розвиток української 

національної релігієзнавчої і церковно-богословської думки,. 

Теоретики та історичні передумови формування «політичного релігієзнавства» в 

Україні: ідеї національного християнства та у творах В. Липинського й А. Річинського. 

Релігієзнавчі концепції православно-богословської думки Митрополита Илариона 

Огієнка, Патріарха Філарета Денисенка. Релігієзнавчий доробок А. Шептицького та 

Г. Костельника, а також сучасних українських релігієзнавців – представників київської, 

львівської, острозької та чернівецької релігієзнавчих  і богословських шкіл. 

Загальна характеристика провідних тенденцій розвитку національної 

релігієзнавчої, філософсько-релігійної думки та богословської думки в сучасній 

Україні, в тому числі в умовах війни Росії проти України та її широкомасштабного 

вторгнення 24 лютого 2022 р. 

 

 

 

Історія та історіософія релігії 

 

Походження релігії, класифікація та проблеми історичної періодизації 

(науково-філософський та релігійно-богословський підходи). Первісні релігійні 

вірування: форми та специфіка функціонування.  Феномен язичництва та сутнісні 

риси Богоодкровенної релігії. Пантеїстичне сприйняття релігії. Віросповідні 
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системи давньої Індії та Китаю: індуїзм, конфуціанство, даосизм, буддизм. Релігійні 

вірування давніх іранців: зороастризм та його трансформації в релігійній історії 

людства. Священні книги національних та світових релігій. Релігія, релігійні 

організації та Церква. Сучасна структура Вселенської Церкви (католицька та 

православна традиції). Протестантизм як пізній напрямок християнства.  Основний 

зміст та провідні ідеї ортодоксального християнського вчення (католицька та 

православна традиції). Особливості протестантської віроповчальної доктрини і 

служіння. Іслам: особливості віровчення, культ, напрямки та специфіка 

функціонування в сучасному світі. 

Панорама сучасного релігійного життя та перспективи розвитку церковно-

релігійного життя в Україні.  

 

Філософія та феноменологія релігії 

 

Предметне поле та дослідницькі завдання філософії релігії. Філософія релігії 

та релігійна філософія: їх розрізнення та ідейно-ціннісні й дослідницькі цілі. Основні 

теорії походження релігії. Релігійна віра, релігійні істини та їх суб’єктивація. 

Філософське та богословське вчення про буття Бога. Деїзм. Пантеїзм. Теїзм. Логічні 

«докази» буття Бога. Богопізнання: способи та межі. Апофатичний та катафатичний 

способи осягнення сутності буття Божого. Концепція Бога як Творця світу і людини. 

Аксіологічний потенціал теодицеї. Філософське та богословське (світське та 

духовне) тлумачення ролі та місця у релігійно-духовному житті віруючих храму, 

Таїнств, літургічної практики та релігійних обрядів.  

Релігійна семантика та семіотика. Сакраментологія  в різних релігійних 

традиціях. Іконологія та іконописання. 

 

Психологія релігії 

 

Проблема розуміння психології релігії/релігійної психології, їх предметне поле 

та методологічний ресурс. Епістимологічний потенціал психології релігії/релігійної 

психології. Християнська психологія.  Релігійне вчення про трискладовість людини. 

Провідні ідеї світської трактування душі та специфіка релігійно-богословське вчення 

про душу. 

Християнська концепція та науково-психологічна інтерпретація душі й психіки. 

Свідомість у структурі філософського та релігійного світогляду. Релігійне вчення та 

науково-психологічне розуміння станів свідомості. Психологія молитви, посту, сповіді, 

прощення, милосердя, офіри, жертви. Психологія страху: страх фізичний 

інстинктивний і страх духовний Божий.  

Психологія релігійної віри. Біблійне вчення про віру: джерела, осягнення та 

пошук. Релігійна віра та віровчення. Форми вияву релігійної віри: духовне життя, 

моральний стан, екстаз, катарсис, одержимість, фанатизм. Релігійний досвід. Молитва 

та медитативні практики. Релігійно-психологічні навіювання і гіпноз: механізми та 

засоби впливу.  
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